

一轮明月照我心

○ 陈光荣



中秋,恰似一位温婉的佳人,携着诗意与温情,袅袅而来。“海上生明月,天涯共此时。”这句诗如同夜空中最璀璨的星辰,每当念起,心中便泛起层层思念的涟漪。

夜幕如墨般缓缓铺开,一轮明月恰

似明珠般冉冉升起,高悬天际。那皎洁的月光,似银瀑般倾泻而下,给大地披上一层梦幻般的银纱。我搬来一张小桌椅静静地坐在院子里,凝视着那轮明月,思绪悠悠飘荡。

远方的亲人,此刻是否也在仰望这一轮明月呢?在这个团圆的节日,虽天各一方,却能共此一轮明月,心仿佛也紧紧相连。月饼,那象征团圆的美食,摆在桌上,精美的花纹宛如艺术品,散发着诱人的香气。轻轻咬上一口,甜蜜在口中散开,那是家的味道,是思念的味道。

中秋习俗,丰富多彩。赏月,自是必不可少。记得,那年我当兵后第一次回家,正赶上中秋节,我从部队驻地带回了两个当地的月饼,明月下一家人围坐在一起,仰望着那轮明月,谈论着生活的点滴,欢声笑语在夜空中回荡。我把月饼轻轻地解开放在一个盘子里,那一块块精制的月饼散发出诱人的香味。我先是给父母每人送上一块后,父母才轻咬一

下,便称赞这月饼地道,是他们吃过最好吃的一种。兄弟姐妹都说这月饼又香又甜又好吃。

其实,月饼的味道大同小异,都是因为这饼里融入了千里迢迢的那份情感,所以感觉不同。中秋燃灯是习俗中必不可少的一盏盏精致的花灯,如繁星般点缀着夜晚,为中秋增添了一抹绚丽的色彩。还有广场那猜灯谜,趣味十足,让人在智慧的较量中感受节日的欢乐。

月是故乡明。院子里的那株百年桂花树在月光下散发着阵阵清香。微风轻拂,花瓣飘落,似一场美丽的花雨。忆起儿时,中秋之夜,一家人围坐在桂花树下,听长辈们讲述嫦娥奔月、吴刚伐桂古老的故事。嫦娥奔月的凄美传说,吴刚伐桂的坚韧不拔,玉兔捣药的灵动可爱,那些故事如璀璨的星辰,照亮了我们的童年。

明月依旧,思念如潮。在这个中秋之夜,我愿将所有的思念与祝福,寄托于这轮明月,让它带着我的心意,飞向远方的亲人。愿他们平安健康,幸福快乐。无论相隔多远,只要共赏这一轮明月,我们的心就永远在一起。

愿中秋之月,照亮我们前行的路,让我们怀揣对家的思念和对未来的美好憧憬,在人生的旅途中坚定前行。

书香浸润的秋

○ 刘德翠

新世界大门的钥匙,引领我穿梭于古今中外的广袤天地。那时的我,并不知道这些书籍的价值几何,只知道它们能让我忘却饥饿与寒冷,让我在小小的世界里拥有了大大的梦想。

随着时间的推移,那些从地摊上淘来的书籍,渐渐在我心中种下了写作的种子。我开始尝试着用笔尖去描绘这个世界,用文字去记录生活中的点点滴滴。每当我沉浸在自己的小世界里,那些文字便如同秋日里的暖阳,温柔地照耀着我,给予我无尽的力量与灵感。我发现,原来写作不仅是对生活的记录,更是一种情感的释放,一种心灵的寄托。

书香,就这样悄无声息地滋养了我的人生。它让我学会了思考,学会了独立,更学会了在纷扰的世界中保持一颗宁静致远的心。在阅读中,我深知书籍不仅仅是知识的载体,更是精神的食粮,它能够穿越时空的界限,让古今中外的智慧与情感,在我的心中汇聚成一股强大的力量,推动我不断前行。

深夜,当万籁俱寂,倦意悄然袭来,

我总会轻轻合上手里的书本,闭上眼睛,让那份书香在脑海中静静回味。那一刻,我仿佛能听见历史的回响,感受到那些伟大灵魂的低语,它们在我耳边轻轻诉说,引领我走向更加广阔的天地。在这样的夜晚,我总能安然入睡,那些书香已经深深地烙印在我的灵魂深处,成为了我生命中不可或缺的一部分。

与经典为友,与名著为伴,我的人生因此而变得丰富多彩。每当遇到挫折与困惑,我总会从书中寻找答案,寻找力量。那些智慧的光芒,如同秋日里的阳光,穿透云层,照亮我前行的道路。我开始懂得,人生的意义不仅仅在于追求物质的满足,更在于精神的富足与内心的安宁。

即使如今已离开校园,但那份对书香的热爱与追求却从未改变,我家里最显眼的就是书橱和书橱里的书。在每个秋风送爽的季节里,我依然会拿起一本书,静静地坐在窗前,让那熟悉而又亲切的书香再次浸润我的心间。心中有书香相伴,这已成为了我生命中最美的风景,最温暖的守候。

异乡思念苦,共赏中秋月

○ 洪礼顺

“每逢佳节倍思亲!”身在异乡的你,看到了天空中高悬的明月了吗?

中秋,一个令人牵肠挂肚的传统节日,令多少人魂牵梦绕啊。

今年中秋,虽然也有三天的假期,但是,并不是所有身在异乡的游子都能如愿回家,他们或有重要工作在身,或因为生活压力而不愿耽搁,或因交通不便而无法赶回,或因路途遥远时间不够无法回家……他们只能默默地坚守在自己的岗位上,望乡兴叹,忍耐思念。

他们很多人从年头出门,到过年才回家,长年累月为生活打拼,承受着一家人的生活重担,在他们心里,能劳累就是最大的幸福,因为在我看来,自己的劳累可以让父母生活更好,可以让子女有更好的学习环境,这是一件多么有意义的事啊。

然而,在这中秋节到来之际,他们也最为思乡、思念。

中秋的月光温柔地洒在世界的每一个角落,仿佛在无声地安慰着那些孤独的心灵。在异乡的夜晚,他们或许可以几位老乡聚在一起,共享一桌丰盛的晚餐,或者品尝着



家乡邮寄过来的美食,聊着彼此的近况,让思念在“欢声笑语”中得到些许缓解。

当然,有些人会在中秋之夜选择独自漫步在异乡的街头,让月光陪伴着自己,回忆着家乡的点点滴滴。

圆月之善

○ 程应峰

的城市灯影里,走在垂柳拂水的岸边,抬头间,看见了天上那轮圆月,闲闲的,静静的,悄无声息的游走,真切宁馨的倾泻,给人以散淡的闲适,予人以祥和的抚慰。圆月,以善柔的光芒抚慰世人,抚慰天下万物。这善,广阔,博大,深情,公正,公平。不知不觉中,灵魂就得到了浸润涤荡。

自古至今,先哲圣贤莫不是以“兼善天下”为己任的。修身,独善其身;处事,心存善念;待人,与人为善。善,是大爱之境。

心存善念,给他人多一点关爱,如圆月一般,照亮别人的同时也照亮自己,这个世界才会变得美丽可爱。与人为善,以善柔的光芒,拂去心中的尘埃,不计前嫌,不积小怨,才会拥有满月般的包容之态,才会襟怀坦荡,积健为雄,豁达超然。

圆月之善,在于它自身虽然处于巨大的孤独中,不管内心有多少坎坷不平,却始终能够以不偏不倚的姿态,普照人寰,把爱传递,将善延续,让人世间充盈永不止息的圆满,明亮,温馨,安谧,亲爱,和美。

在中国人的眼里看来,中秋节必定是和明月联系在一起。倘若这个中秋节的夜晚见不到明月,似乎这个节日过得也是索然无味,甚至连这个秋天算是过得没意义了。“此夜若无月,一年虚过秋。”

中国诗文里的中秋月,是亿万华夏儿女共同守望的精神家园,亦是游子们精神寄托的文化载体,更是他们传达对故乡和亲朋好友思念与问候的精神纽带。正因为如此,才会有“海上生明月,天涯共此时。”“露从今夜白,月是故乡明。”等千古名句。

月圆,本来象征着团聚、祥和。可是在现实生活里,往往不尽人意之事十有八九,往往是天上月圆而地上人不能团圆。故而,诗文里的中秋月,是对不能共度佳节的亲人的一种慰藉。基于此,苏东坡才会写下:“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全,但愿人长久,千里共婵娟。”脍炙人口的文字里,作者豁达的人生跃然纸上。

诗文里的中秋月,更是一个人境遇的传达。有寄情于山水,在清风明月夜里放浪形骸的逸兴遄飞。“玉鉴琼田三万顷,着我扁舟一叶。素月分辉,明河共影,表里俱澄澈。悠然心会,妙处难与君说。”还有相思顿起,望月怀远的惆怅。“今年明月人望尽,不知秋思落谁家。”更有对时光易逝的怀念,飘忽不定人生的伤感。“此生此夜不长好,明月明年何处看。”

伟大领袖毛泽东诗文里的中秋月,完全抛却了个人的情感和境遇,将对国家、民族命运的思索和探索,以及对人民的无比热爱的情怀融入其中,达到了一个新的高度与境界,读起来别有一番滋味。在青年毛泽东的诗文里,中秋月则是激励他跋涉在救国救民征程上,一路向前、奋斗不已的“号角”。“今宵月,直把天涯都照彻。清光不令青山失,清溪却向青滩泄。鸡声歇,马嘶人语长亭白。”

在中年毛泽东的诗文里,中秋月亦是照亮他转战陕北的引路灯,更是捷报频传的“信使”。“佳令随人至,明月傍云生。故里鸿音绝,妻儿信未通。满宇频翘望,凯歌奏边城。”

在晚年毛泽东的诗文里,中秋月更是那些为了民族独立和人民解放,而英勇牺牲的革命先烈魂灵到达的“天堂”,也是他缅怀先烈的场所。“我失骄杨君失柳,杨柳轻飏直上重霄九。问讯吴刚何所有,吴刚捧出桂花酒。寂寞嫦娥舒广袖,万里长空且为忠魂舞。忽报人间曾伏虎,沧海桑田须臾否。”

正因为我们对中秋月赋予了如此丰富、如此深厚的情感,所以中秋月才会成为中秋节文化不可或缺的一部分,才会让我们在每个中秋月夜里赏月、望月、写文并且吟诵中秋月,更留下了这一段段佳话。

秋天盛景,印在童年永恒的深处

○ 林海平



秋风起时,岁月轻轻翻开了一页泛黄的记忆,那是一片关于秋天的盛景,它不单是季节的更迭,更是心灵深处一抹永恒的温柔与眷恋。每当这个季节悄然降临,我的心便不由自主地飘向那遥远的童年时光,那里,秋天不仅仅是一个季节的名字,它是一幅幅色彩斑斓的画卷,一首首悠扬动听的诗篇,深深烙印在我童年的每一个梦里,成为了我生命中最珍贵的宝藏。

童年的秋天,是从一片无垠的金色田野开始的。那时,天空高远而湛蓝,几朵白云悠闲地游荡着,仿佛是大自然最不经意的笔触,为这幅秋日画卷添上了几分灵动与飘逸。稻田里,沉甸甸的稻穗低垂着头,仿佛是大地母亲最骄傲的儿女,在秋阳的照耀下闪烁着耀眼的光芒。我和小伙伴们穿梭其间,笑声、欢呼声此起彼伏,我们追逐嬉戏,捉迷藏,或是捡起一串串稻穗,编成草帽,戴在头上,那份纯真与快乐,如同田野上的风,自由而肆意。

随着秋意渐浓,树木也开始换上了秋日的盛装。枫叶如火,梧桐叶金黄,它们纷纷扬扬地从枝头飘落,宛如一只只翩翩起舞的蝴蝶,最终静静地躺在大地上,铺成一条条金色的地毯。我喜欢在这样的季节里,独自漫步在林间小道,脚下是软绵绵的落叶,耳边是风吹过树梢的沙沙声,还有那偶尔传来的几声鸟鸣,一切都显得那么和谐,那么宁静。我会轻轻拾起一片落叶,仔细观察它的脉络,感受它生命的温度,仿佛在这小小的叶片中,看到了时间的流转,感受到了生命的轮回。

秋天的乡村,总是弥漫着一种丰收的喜悦。家家户户的院子里,堆满了金黄的玉米、火红的辣椒、硕大的南瓜……这些都是秋天赐予人们的礼物。大人们忙着收割、晾晒,脸上洋溢着满足的笑容;孩子们则围在大人身边,或帮忙递送工具,或追逐嬉戏,享受着这份难得的团聚时光。晚餐时分,餐桌上摆满了各式各样的农家菜,热气腾腾,香气四溢。那一碗碗金黄的南瓜粥,一盘盘鲜美的鱼蟹,还有那些用自家种的蔬菜烹制的小菜,每一口都是家的味道,都是秋天的味道,让人回味无穷。

当秋日的天空挂起一轮明月时,整个乡村便笼罩在一片银色的光辉之中。中秋之夜,我和家人围坐在一起,品尝着香甜的月饼,仰望着那轮皎洁的明月,心中充满了对远方亲人的思念。月光如水,静静地洒在大地上,也洒进了每个人的心田。那一刻,我仿佛能穿越千山万水,与远方的亲人灵魂相通,共同分享这份团圆的喜悦与思念的哀愁。

然而,美好的时光总是短暂的。随着秋天的逐渐深入,气温开始下降,万物也开始进入休眠状态。我知道,这个秋天即将结束,而我也将告别这段无忧无虑的童年时光。每当这个时候,我的心中总会涌起一股莫名的伤感。我会更加珍惜与小伙伴们相处的每一刻时光,更加珍惜与家人共度的每一个温馨瞬间。因为我知道,这些美好的记忆将会成为我人生中最宝贵的财富陪伴我走过未来的每一个春夏秋冬。

秋天盛景印在童年永恒的深处它不仅是一段美好的回忆更是一段关于成长、关于爱、关于梦想的旅程。在这个季节里我学会了感恩,学会了珍惜,也学会了勇敢地面对未来的每一个挑战。如今每当我再次踏入这片熟悉的土地,看到那一片片金黄的稻田、那一片片飘落的树叶,我都会不由自主地想起那个纯真的年代那个充满欢笑与泪水的秋天。它如同一首悠扬的歌谣永远回荡在我的心中成为我生命中最美的旋律。

辣椒的魅力

○ 杨邹雨薇

湖南人爱吃辣,永州人怕不辣。湖南人吃辣罕有对手,做菜通常“心狠手辣”:辣椒炒肉、剁椒鱼头、贡椒脆肚、豆豉辣椒、酸辣牛肉等菜,在湖南每个地市均可以吃到。特别是辣椒炒肉,几乎是湖南人的标配。永州人吃辣,内容更为丰富。早上吃辣椒炒肉粉,剁椒鱼头粉,中午和晚上吃辣椒炒蛋、擂辣椒,几乎司空见惯。

父亲早年在深圳谋生,曾与公司里的四川、江西、贵州工友斗辣,他一个人一顿吃下了一斤半野山椒、一盒鱼罐头加上两瓶啤酒,令在场的人心服口服。后来转到广州,教广州朋友吃辣椒炒蛋。对方开始很害怕,说全家人一年吃的辣椒不到一斤。然而,不到两个月,他们就离不开辣椒炒蛋,被父亲“湖南化”。父亲回老家后,每年吃的辣椒估计不少于一百斤。

在我的记忆深处,辣椒是最能挑动味蕾的食物。家住城郊,爷爷奶奶以种蔬菜为生,每年都会种植大量辣椒。因为老人家每年搭建一个小小的棚子,家里一年四季都有辣椒吃。爷爷在今年2月脑梗之前,是吃辣椒的大王,无论是坛子里的酸辣辣椒,还是虎皮辣椒、辣椒炒肉、辣椒炒蛋,都吃得津津有味。每次吃辣椒,他的额头上都会冒汗,冬天还会升起热气。奶奶吃辣椒,也是巾帼不让须眉。厨房里几乎是她一个人的地盘,年逾古稀了一般不许儿媳和孙子孙女去插手。

父亲跟两个叔叔像爷爷,一餐不吃辣椒就像丢了魂似的。母亲从江西嫁来湖南,开始按照江西的做法吃辣椒,口味似乎有所差异。奶奶开始还给她到厨房表现的机会,后来很快剥夺了她掌勺的权利。好在母亲随机应变、人境随俗,慢慢按照湖南人的吃饭来做菜,加上她的勤劳,得到左邻右舍的点赞,奶奶在忙不过来时就让母亲去掌勺。

爷爷奶奶种的蔬菜较多,基本上都可以配辣椒炒,比如茄子、丝瓜、苦瓜、四季豆、豆角、韭菜、芹菜之类,只有加入辣椒,才够味。甚至连家里包饺子,也离不开辣椒。我们家的饺子馅,要么是胡萝卜辣椒拌肉,要么是木耳辣椒拌肉,极少包韭菜拌肉和玉米拌肉的。

于我而言,辣椒的魅力真是太大了,我对辣椒的热爱,曾遭父亲的批评,说一个女孩子吃辣椒也是大快朵颐的。有什么办法呢?谁叫我是湖南人,是永州人的。

除了辣椒炒肉外,我最喜欢吃擂辣椒和凉拌辣椒。一个人在长沙工作,自己做饭的时间较少。每次做饭吃,都少不了辣椒。天气炎热时,我喜欢吃凉拌辣椒,回到家的第一件事就是找出两三个螺丝椒,将它切细,再加上适量米椒、蒜末和香菜,放入半勺盐、半勺糖、些许生抽、香醋、辣椒油和香油,拌匀用保鲜膜覆盖放进冰箱,然后再去煮饭炒菜。等饭熟了之后,凉拌辣椒也基本上可以吃了。那种清凉而热烈的感觉,简直妙极了。

秋冬之际,我喜欢做擂辣椒。将青椒洗净后,用刀轻轻拍打,以便更好地入味。热锅后,直接下入拍好的青椒和适量盐,用大火翻炒至青椒炒干,炒出香味,然后盛出备用。另起锅烧油,油热后加入葱末、豆豉炒香,随后加入切好的皮蛋,继续翻炒几下。再将之前炒好的青椒倒回锅中,加入少量生抽、蚝油,开大火快速翻炒几下,确保辣椒、生蒜、皮蛋“面目全非”和充分融合,即可出锅。

独自餐桌前,打开手机音乐,一边享受辣味美食,一边感悟辣味人生,为自己出生在湖南,以辣椒为“灵魂伴侣”而感到欣慰。或许,人生需要一种独特的脾性,工作需要一份火辣辣的热情。

